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3l Qu’est-ce que I’économie?

e Quelle est la différence entre la microéconomie (du grec micro = petit) et la macroéconomie (du grec macro =

grand)?

e Lorsque le prix de ’essence augmente, explique ce qui est observé du point de vue de la microéconomie et du

point de vue de la macroéconomie.

* Quel grand penseur a proposé une idéologie opposée au capitalisme?

* Quel but Keynes voulait-il atteindre en prénant une grande intervention de ’Etat dans I’économie?

e Sil’'on applique la théorie néolibérale, qui régule ’économie?

¢ Quelle attitude le capitalisme encourage-t-il?

° Qu’est-ce que cela signifie lorsqu’on dit d’un pays qu’il est en situation d’autarcie?
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Economie suisse

Qu’est-ce que I'économie? (suite)

e La Suisse est-elle en situation d’autarcie ou est-ce une économie libérale?

* Quels sont les domaines dans lesquels les entreprises suisses sont spécialisées?
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(¥l Le circuit économique

° Qui sont les quatre principaux acteurs économiques?

e Qu’est-ce que la valeur ajoutée?

* Le mot salaire vient du latin sal (sel), car c’était la ration de sel que ’on remettait aux soldats ou ’argent pour

qu’ils se la procurent. En quoi peut-on encore aujourd’hui comparer le salaire a une ration de sel?

e Donne un exemple de bien et un exemple de service.

* L’Etat encaisse des impdts. Que fait-il de cet argent? Donne trois exemples.
* L’employé peut placer son argent a la banque. Quel bénéfice cela représente-t-il?

e ’employé peut aussi investir une partie de son argent. Donne deux exemples d’investissements.

* Pourquoi I'Etat a-t-il intérét a ce que ses habitants gagnent bien leur vie?
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Lorsqu’on parle de croissance économique, on ne mentionne pas que tout le monde en bénéficie. Donne un

exemple ol enrichissement de 'un provoque la paupérisation (appauvrissement) de l'autre (effets pervers).
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%l Les trois secteurs

e Classe les métiers suivants dans le secteur auquel ils appartiennent:

Mécanicien, instituteur, notaire, blcheron, bijoutier, horticulteur, magon, éleveur, chimiste, employé de

commerce, vigneron, infirmier, ébéniste, comédien, couturier, boulanger, vendeur, agriculteur, policier,

mineur, journaliste, pécheur, informaticien.

Secteur

Métiers

Primaire

Secondaire

Tertiaire

e Pourquoi la ville de Sainte-Croix a-t-elle perdu deux cinquiémes de sa population ces cinquante derniéres

années?

e Peut-on parler d’explosion du secteur tertiaire dans tous les pays du monde?

e Quel lien peut-on trouver entre la qualité de I’éducation d’un pays et le développement du secteur tertiaire

dans ce méme pays?
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On parle parfois de secteur quaternaire. A ton avis, quelles professions ce secteur englobe-t-il?

Dis quels sont les trois métiers que I’'on retrouve dans le dessin de Mix & Remix de la page 15.
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16

A quels mots font référence les trois lettres de I’abréviation PIB?

Pour calculer le PIB, I'Office fédéral de la statistique n’additionne que les valeurs ajoutées (v. a.) des produits.

En suivant ’exemple donné du fromage en page 16, donne toutes les valeurs ajoutées pour la production du

café.

Qu’indique U’évolution du PIB d’un pays par rapport a son économie?

Le PIB de la Suisse, est-ce la richesse produite par les entreprises suisses ou la richesse produite par les

entreprises établies sur le territoire suisse (qu’elles soient suisses ou étrangéres)?

Et de quoi tient compte le revenu national brut?

Entre les Etats-Unis et ’'Union européenne, quelle est [’économie qui a le plus de poids?

Le PIB des Etats-Unis est nettement supérieur a celui de la Suisse. Pourtant, le PIB par habitant en Suisse est

supérieur au PIB par habitant aux Etats-Unis. Comment expliques-tu cela?
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Donne trois raisons pour lesquelles le PIB n’est pas un moyen de comparaison infaillible entre les économies

des différents pays du monde.

Entre la Suisse et la Chine, quel est le pays qui s’est le plus développé ces dix derniéres années?
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¥l Les cycles économiques

e Compléte le schéma avec les mots suivants: expansion / crise / récession / reprise.

N\

* Regroupe les expressions suivantes qui s’utilisent dans un méme contexte:

Haute conjoncture / Vivre comme un coq en pate / Vaches maigres / Basse conjoncture / Riche comme Crésus

/ Ce n’est pas le Pérou / Vaches grasses / Avoir du mal a joindre les deux bouts / A gogo.

Haute conjoncture

Basse conjoncture

 (Cite deux conséquences positives de 'expansion économique pour les travailleurs d’un pays.

* Cite deux conséquences négatives de la récession pour ’Etat.
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Qu’appelle-t-on le point de retournement?

La hausse des prix est-elle forcément liée a une expansion?

Le mot crise est employé abusivement pour désigner deux moments différents d’un cycle économique.

Dis quel est son sens réel et son sens abusif.

A quel moment du cycle correspond la stagnation?
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338l La politique économique

* Quelle responsabilité I’Etat a-t-il dans I’économie du pays?

* Nomme et explique les deux attitudes opposées que ’Etat peut adopter concernant sa politique économique.

 Quels sont les partis politiques qui défendent plutdt 'interventionnisme de ’Etat dans I’économie?

e Et quels sont ceux qui favorisent plutdt une politique économique libérale?

* Pourquoi, méme si elle le souhaitait, la Suisse ne pourrait-elle pas mener une politique économique stricte-

ment keynésienne (interventionniste) ?

e Quelle politique économique est menée par la plupart des pays du monde aujourd’hui?

* Donne un exemple ol le désengagement de I’Etat en Suisse est visible.
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En quoi notre fiscalité intéresse-t-elle de riches étrangers (et des entreprises étrangéres) ?

Explique quel intérét de riches étrangers ont a s’installer en Suisse.

Quels domaines bénéficient encore d’une politique économique interventionniste de I’Etat en Suisse et

comment cela se concrétise-t-il?

Pourquoi le DEFR (Département fédéral de ’économie, de la formation et de la recherche) a-t-il comme

priorité d’accroitre les échanges avec 'étranger et d’aider les pays en développement?

Pourquoi une autre des priorités du DEFR est-elle ’augmentation de la concurrence entre les entreprises?

En Suisse, les dépenses publiques représentaient 32% du PIB en 2023, contre 57% en France et 48% au

Danemark. Qu’est-ce que cela signifie concernant la politique économique helvétique?
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Quelles sont les prestations fournies par 'Etat?

* Comment I’Etat finance-t-il ces prestations?

* Quels sont les trois niveaux sur lesquels se répartissent les dépenses publiques en Suisse?

* Quand est-ce qu’il y a déficit budgétaire?

e D’aprés le schéma ci-dessous, explique ce qui s’est passé en 1997 et en 2000.

excédent
~

déficit
- N Y

oo

-10
1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006
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Explique en quoi «en soi, ’endettement n’est pas un mal» en exposant une situation réelle ot la Confédéra-

tion s’endette pour le bien du pays et des citoyens.

A qui ’Etat suisse emprunte-t-il de I’argent?

Comment I’Etat s’y prend-il pour économiser?

Qu’est-ce que le frein a ’endettement ?
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* Qu’appelle-t-on les recettes fiscales?

* Dans quelle caisse (Confédération, cantons, communes) va la plus grande partie des imp6ts?

* En quoi les impdts directs sont-ils considérés comme plus équitables que les impdts indirects?

* Quelles différences y a-t-il entre I'impot sur le revenu et 'impot sur la fortune?

* Qu’est-ce qu’un bien mobilier?

* Qu’est-ce qu’un bien immobilier?
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Quel genre d’impdts paient les entreprises implantées en Suisse?

Comment se fait-il que le contribuable habitant a Lausanne (VD) ne paie pas le méme imp6t sur le revenu que

celui vivant a Oberageri (ZG), alors qu’ils gagnent le méme salaire?

Si mon grand-pére me légue une maison et du terrain dans son testament, quel imp&t vais-je payer sur ces

biens (direct ou indirect, nom de 'imp6t en question) ?

Si je gagne 100’000 francs a |a loterie, I’Etat en retient une partie. Combien (en CHF) et que devient cet

argent?

Quels sont les imp6ts qui ne vont que dans les caisses de la Confédération (et dont ne profitent ni les

cantons ni les communes)?
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Une carriére vend pour 100 francs de granit a un marbrier, qui revend 300 francs le plan de travail gu’il

faconne au revendeur, qui le vend 400 francs a son client qui Uinstalle dans sa cuisine. Combien de TVA paient

le patron de la carriére, le marbrier, le revendeur et le client?

Achat TVA (taux 8,1%, valable dés le 1.1.24 )
Patron de la carriére
Marbrier 100
Revendeur 300
Client 400

Sur les 45 francs payés pour aller voir un concert aux Docks (salle de concert a Lausanne), 6.30 francs

reviennent a la Ville de Lausanne. Pourquoi?

Les recettes fiscales en Suisse sont composées de

pots indirects.

A quel niveau (Confédération, cantons, communes) les recettes fiscales se composent-elles principalement

% d’impéts directs et de

d’impots indirects ? Et a quel niveau se composent-elles principalement d’impots directs?
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Quelle est la différence entre le «flat tax» et 'imp6t progressif?

Qu’est-ce que la concurrence fiscale? Donne un exemple.

Pour qui la Suisse est-elle un paradis fiscal ?

Que signifie exonérer fiscalement une entreprise?

Pourquoi ’'Union européenne ne voit-elle pas d’un bon ceil le systéme du forfait fiscal et le traitement fiscal

favorable accordé a certaines entreprises?
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eyl Le chomage

e Sur quelle partie de la population est calculé le taux de chdmage d’un pays?

* Pourquoi certains économistes considérent-ils que le plein emploi est mauvais pour I’économie d’un pays?

e Donne un exemple de chdmage structurel.

* Quand est-ce qu’on rencontre du chdmage conjoncturel?

* Sil’Etat baisse les charges sociales des entreprises, en quoi est-ce un moyen de lutter contre le chémage?

* En quoi le fait de lancer des grands chantiers est aussi un moyen de lutte contre le chdmage de la part de

I’Etat?

* Pourquoi certains chdmeurs suivent-ils des cours de reconversion?
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Le chémage (suite)

ricie TN o
. . . MécANe  LVRER  yepese TP ¥ im;mm i i)
e Expligue le dessin de la page 32. Pourquoi ﬁ ijLQ if ) if

¥ N ¥ ;
Mix & Remix prétend-il que chaque travailleur ﬁ g i

reconverti devient informaticien?

* Ennovembre 2013, le taux de chdmage en Suisse était inférieur a 3%. Dans [’'Union européenne, il s’élevait a

plus de 10%. Donne trois raisons qui expliquent un chdmage aussi bas dans notre pays.

* Quelles sont les personnes actives qui n’ont pas droit au chomage?

* Qui gére 'assurance-chdmage? La Confédération, les cantons ou les communes?

* D’oll vient ’argent qu’on recoit lorsqu’on est au chémage?
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t(rfl Formes juridiques des entreprises

* Quelles sont les conditions minimales pour créer une SA?

e Et pourcréerune S.ar.l.?

e Qu’est-ce qu’un actionnaire?

Est-ce que les associés qui ont fondé une SA font forcément partie de la direction de celle-ci?

Quelle responsabilité financiére ont les associés en cas de faillite de leur SA?

Et en cas de faillite de leur S.ar.l.?

Si les associés d’une entreprise sont responsables a titre personnel, gu’est-ce que cela signifie?
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Qu’est-ce qu’une entreprise individuelle ?

Chaque employé de la Migros peut posséder une part sociale de ’entreprise d’une valeur de 10 francs.

Pourquoi?

Une association ne peut pas poursuivre des buts lucratifs. Qu’est-ce a dire?

Quelle particularité trouve-t-on dans les statuts d’une fondation?
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¢t Grandes entreprises et PME

* Quel genre d’entreprises emploient les deux tiers des Suisses?

* A partir de combien d’employés une entreprise est-elle considérée comme une grande entreprise ?

* Quel secteur (primaire, secondaire ou tertiaire) n’est pas représenté par les grandes entreprises en Suisse ?

* Nestlé a son siége principal en Suisse, a Vevey. Mais on trouve des succursales de Nestlé sur les cing

continents. Comment nomme-t-on ce genre d’entreprises?

° Qu’est-ce gu’une micro-entreprise?

* Pourquoi dit-on que «les PME constituent I’épine dorsale de ’économie suisse»?

e Qu’est-ce qu’une association faitiére?

LA CREATION D'ENTREPRISE

e Dans le dessin de Mix & Remix de la page 39, dis quel statut

o X M, SiNE POUVAIS W, 8 E PonS
a le peintre a la phase 1 et a la phase 2. WE METTRE A MN ENGAGER RELQUN
; ComeTE L. m RUR FARE Mo
PHASE 1 PHASE 2
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g Les entrepreneurs

* Que doit-on avoir fait pour &tre considéré comme un visionnaire ou un pionnier?

¢ Cite des marques dont le nom reprend celui d’un entrepreneur suisse:

Domaine Entrepreneurs

Chocolat

Chaussure

Produits
pharmaceutiques

Hotellerie

Automobile

Alimentaire
(sauf chocolat)

e Explique pourquoi la Migros porte ce nom.

* Qu’a fait Nicolas Hayek pour qu’on le considére comme un des sauveurs de 'industrie horlogére suisse?

* Expligue ce que sont la biotechnologie et la nanotechnologie.
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Quel rapport y a-t-il entre la multinationale Nintendo et la Suisse ?

Les écoles polytechniques fédérales EPFL (Lausanne) et ETHZ (Zurich) sont réputées dans le monde.

Pourquoi?
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Combien de temps dure un exercice comptable?

e Le bilan d’une entreprise sera-t-il le méme chaque année?

* On appelle ce que ’entreprise posséde et ce qu’elle utilise pour

financer ce qu’elle posséde.

* Explique pourquoi «endettement» est synonyme de «dépendance ». Prends I’exemple de Bullotin SA pour

illustrer ton explication.

e Comment calcule-t-on la valeur d’une entreprise?

e Quelle est la différence entre un débiteur et un créancier?

* Pourquoi le créancier du dessin de la page 43 reprend-il a son

compte le proverbe «les bons comptes font les bons amis »?

WLES BONS COMPTES
FONT LES BONS AMIS,.

PRIVERBE
DE CREANCIER !
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Dans ’exemple de la page 42, que doit faire Bullotin SA pour que la structure de son bilan soit meilleure?

Comment calcule-t-on le bénéfice d’une entreprise?

Quelle est la différence entre le chiffre d’affaires et le bénéfice?

Que comprennent les charges de personnel ?

Que sont les frais généraux?

Dans le compte d’exploitation de U'entreprise Bullotin SA, quelles sont les plus grosses dépenses?

Quel poste retrouve-t-on a la fois dans le bilan et dans le compte de pertes et profits ? Pourquoi?

Pourquoi, a la page 44 du livre, le bénéfice est-il inscrit dans la colonne des charges?
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° Qu’est-ce qu’une entreprise publique?

A qui sont destinées les prestations du service public?

* Comment appelle-t-on les employés du service public?

Les dessins de Mix & Remix des pages 46 et 47 t’aideront.

* Quels seraient les avantages et les inconvénients, d’aprés toi, en cas de privatisation de La Poste Suisse ?
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Chaque contribuable paie une redevance a I’entreprise Serafe. A quoi cela donne-t-il droit?

Unique Airport, la société anonyme qui gére I’aéroport de Zurich, est détenu a 5% par la Ville de Zurich et a

33 % par le canton. Peut-on dire alors que c’est une entreprise publique?
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il Les syndicats

* Que défendent les syndicats?

* Quels moyens de pression ont les syndicats?

e Environ 68 % des travailleurs sont syndiqués en Suéde, contre 15 % en Suisse. Qu’est-ce que cela indique?

e Que signifie ’abréviation CCT?

e Qu’est-ce que la paix du travail ?
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Qu’est-ce qu’une organisation faitiére?

Unia, composée notamment de la FCTA (Fédération suisse des travailleurs du commerce, des transports et de
l’alimentation), et le SEV (Syndicat du personnel des transports) sont deux syndicats représentant les intéréts
du personnel des transports.

Explique pourquoi il y a parfois plusieurs syndicats qui défendent le méme corps de métier.
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38 Offre et demande

* On parle de marché du textile ou de marché des télécommunications. Est-ce que ces deux exemples ont un

rapport avec le marché ol I'on va acheter ses légumes le samedi matin??

* L’offre et la demande déterminent le prix et la quantité d’un bien. Quels acteurs du marché se situent du coté

de loffre et lesquels se situent du c6té de la demande?

e Quelle différence y a-t-il entre un bien substituable et un bien non substituable?

e En cas de pénurie d’un bien substituable, comment réagit son prix? Donne un exemple.
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En cas de pénurie d’un bien non substituable, comment réagit son prix? Donne un exemple.

Pourquoi les agriculteurs suisses recoivent-ils des subventions de I'Etat?

Les normes antipollution font grimper le prix des véhicules propres.

Quel type de loi peut rendre un jouet plus cher?

Enumére trois arguments, autres que le prix, qui peuvent pousser le consommateur a acheter un produit.

Explique pourquoi le marché planifié comporte un risque de pénurie.
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98l La concurrence

* Pourquoi dit-on de la bourse que la concurrence y est presque parfaite?

¢ Quels sont les avantages de la concurrence?

e Et quels sont les inconvénients de la concurrence?

* Quels moyens une entreprise a-t-elle pour réduire la concurrence dans son domaine?

e Quelle différence y a-t-il entre un monopole et un oligopole?
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Pourquoi I'Etat préserve-t-il le marché de la santé du champ de la concurrence?

Qu’est-ce que la Comco?
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* Qu’est-ce qu’un panier type ou panier de la ménagére?

* La pondération du panier type permet de définir 'limportance
de chaque poste de consommation d’un ménage. D’aprés le
schéma de la page 56, classe les postes dans 'ordre décroissant
de la place qu’ils prennent dans le panier de la ménagére (pour
lannée 2023).

Enseignement 0,8% Communications 2,7%

Alcool et tabacs 2,9%

Habillement 3,0%

Logement )
et énergie 25,3% Ménage 3,7%
Autres biens
et services 5,8%

Loisirs et
culture 8,2%

Restaurants et
hétels 9,3%
Santé 15,3%

Transports 12,0% Alimentation 11,0%

Bien ou service

* Le plus petit poste du panier type est ’enseignement. Qu’est-ce que cela signifie?

° Qu’est-ce que 'lIPC?

* En quoi le Big Mac est-il un indicateur du niveau de prix dans un pays?
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Quelle différence y a-t-il entre le prix et le colit?

Quel est le rolr de Monsieur Prix?

Pourquoi les autorités suisses essaient-elles de combattre la cherté? Est-ce un mal pour le pays?

Qu’est-ce qui fait baisser les prix?

Qu’est-ce qui fait monter les prix?
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* Quel rapporty a-t-il entre le niveau général des prix et le pouvoir d’achat?

¢ Linflation est une généralisée et durable des
. Elle se traduit par une du pouvoir d’achat

d’une

¢ La meilleure situation pour le consommateur serait, logiquement, que les prix baissent. Pourtant, on nous dit
gu’une légére augmentation annuelle des prix est normale, voire bénéfique, pour ’économie.

Explique pourquoi.

e Explique la différence entre U'inflation par la demande et U'inflation par les coiits?
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Reporte les chiffres de la page 17 (croissance annuelle du PIB) et ceux de la page 58 (taux d’inflation). Grace

a l'observation de ces chiffres, commente ce qui s’est passé en 2020 et dis comment on nomme une période

économique de ce type.

Année

Croissance annuelle
du PIB en Suisse
(en %)

Taux d’inflation en
Suisse (en %)

2015

2016

2017

2018

2019

2020

2021

Comment la Banque nationale suisse (BNS) peut-elle s’y prendre pour prévenir Uinflation?

Pourquoi le cours du franc suisse monte-t-il lorsque les taux d’intéréts sont élevés?
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;8 La monnaie

e En Suisse, il y a environ deux fois plus de billets de 100 francs, 20 francs et 10 francs en circulation que de

billets de 50 francs, 200 francs et 1000 francs. Pourquoi?

* La monnaie sous sa forme scripturale comporte ’argent électronique. Qu’est-ce que c’est?

Explique la différence entre la base monétaire et la masse monétaire.

Si I’Etat n’a pas le droit d’utiliser la banque centrale pour financer les dépenses publiques, avec quel argent

les finance-t-il?

Pourquoi, lorsqu’une banque centrale fait «tourner la planche a billets », sa monnaie perd de la valeur?

* Qu’est-ce qu’une devise? Enumére dix devises que tu connais.
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Quels sont les avantages et les inconvénients pour les Suisses si le franc suisse renchérit par rapport a

l’euro?

Lorsqu’on dit d’une monnaie qu’elle s’est renforcée, que veut-on dire en fait?
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66

Le mot «banque» est un dérivé du mot «banc». Les bancs désignaient initialement des comptoirs de vente

ou des étals de marchands. Peux-tu expliquer le lien entre ces deux mots?

Quel intérét as-tu a déposer ton argent dans une banque plutét que sous ton matelas?

Que signifie «obtenir un crédit»? Et dans quelle situation pourrais-tu vouloir obtenir un crédit?

Que s’est-il passé ces derniéres années pour que tant d’établissements bancaires ferment ou fusionnent en

Suisse?

A Lausanne, on peut retirer de I’argent aux guichets de la BCV. A Zurich, on trouve la ZKB, a Coire, on trouve

la GKB et, a Lugano, la BancaStato. Dis ce que signifient ces abréviations.
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Ce sont les banques qui financent elles-mémes ['Autorité fédérale de surveillance des marchés financiers

(Finma) chargée de les surveiller. Quel intérét ont-elles a ce que la Finma existe ?

Que sont les 8830 milliards de francs d’«avoirs sous gestion» des banques suisses?

Quelle est la spécialité des banques privées?

La convention de diligence oblige les banques suisses a signaler spontanément toute opération suspecte.

Cite 5 exemples d’opérations suspectes.

En quoi ’évasion fiscale est-elle différente de la fraude fiscale?

Commente le dessin de Mix & Remix de la page 68.

Pourquoi un film et pourquoi muet?

- HOLLYW0OD VA
TOURNER UN

FiLM SUR LE
SECRET BANCAIRE
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9l La bourse

* Enumére ce qu’on peut échanger a la bourse.

e Pourquoi la bourse se nomme-t-elle ainsi?

e Sur quoi se base une société cotée en bourse pour définir le prix de vente de ses actions?

 Le prix d’une action ou d’un autre produit financier est-il fixe ?

* Qu’est-ce qui provoque une crise boursiére?

* Commente le dessin de la page 70, en reprenant les explications

.
que tu as données a la question précédente, et rallonge le trait *%P\(' .

rouge de 10 cm en spéculant sur la direction gu’il prendrait.
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On parle du jeudi noir de la crise de 1929. Il s’agit du jeudi 24 octobre 1929. Pourquoi ce jour-1a est-il plus

connu que les autres dates de cette crise économique majeure?

Dans quelle ville siége la bourse suisse?

Quelle est la différence entre le Swiss Market Index (SMI) et le Swiss Performance Index (SPI)?

Pourquoi les anciens dirigeants d’Enron ont-ils été accusés de délit d’initié?

En matiére de prévisions boursiéres, explique la différence entre I'analyse technique et 'analyse fondamentale.
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58l Les produits financiers

e Comment nomme-t-on les intermédiaires qui s’occupent d’acheter et de vendre des produits financiers?

* Quel placement est le plus risqué, ’action ou l'obligation?

* Et quel est le placement susceptible de rapporter le plus?

e Lorsqu’on achéte une obligation , on devient propriétaire d’une part du capital d’une entre-
prise. Lorsqu’on acquiert une action , on préte de ’argent a une entreprise pour un temps
donné.

e Une entreprise doit-elle étre cotée en bourse pour vendre des actions, et donc avoir des actionnaires?

* Qu’est-ce qu’une plus-value?
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En quoi les produits dérivés du genre des options (achat ou vente d’une ou de plusieurs actions a un prix et a

une date fixés d’avance) sont-ils un pari pour ’acheteur (et pour le vendeur)?

Pourquoi les produits financiers constituant un fonds sont diversifiés ?

Quel genre de produits financiers constituent les hedge-funds?

Le fait que les premier, deuxiéme et troisiéme piliers soient constitués en grande partie de fonds de

placement est séveérement critiqué par certains milieux. Pourquoi?
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¥ La mondialisation de I’économie

* Quel est 'autre terme utilisé pour la mondialisation?

¢ (ite deux grandes découvertes du XVI¢ siécle, dont on dit qu’elles sont les prémices de la mondialisation?

* Pourquoi la mondialisation a-t-elle trés peu progressé entre les années 1910 et les années 19707

* Qu’est-ce qu’une zone de libre-échange?

* Inscris dans ce tableau tous les avantages et inconvénients de la mondialisation qui te viennent a lesprit:

Avantages ou occasions

Inconvénients ou effets pervers
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La mondialisation de I'’économie (suite)

* Que revendiquent les mouvements altermondialistes?

* A quel événement fait référence le dessin au bas de la page 81?
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* Pourquoi le GATT est-il né au sortir de la Seconde Guerre mondiale?

* Que signifie ’'acronyme GATT?

® Qu’est devenu le GATT lors de la création de TOMC?

* Le GATT comptait Etats contractants a sa création en 1947 et

la fin de ’'Uruguay Round.

* A qui attribuerais-tu chacun des deux phylactéres du dessin de la

page 827 Explique pourquoi.

e Quel mouvement citoyen critique ’'OMC de maniére virulente?
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L’OMC (suite)

* Pourquoi 'agriculture est un sujet «briilant» lorsqu’on parle de libre-échange et de négociations avec la

Suisse?

e Donne la nationalité présumée des deux bovins au bas de la page 83. «SANS LES SUBVENTIONS,

JE NE MEN SORTIRAIS PAS .o

* Souligne les énoncés corrects:

La Suisse exporte plus qu’elle n’importe.

La Suisse importe plus qu’elle n’exporte.

La Suisse est autosuffisante sur le plan alimentaire.

— La Suisse a besoin d’acheter des produits alimentaires étrangers pour nourrir sa population.
— L’OMC a reconnu le droit a la Suisse de taxer fortement les importations pour protéger le petit marché

gu’elle représente.

— La Suisse négocie les taxes qu’elle pratique a 'importation avec chaque pays, indépendamment.
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PAGE

84 RO EANATE S

¢ La Suisse est-elle membre de 'Union européenne (UE)?

e Ondit de la Suisse que c’est un des pays les plus riches du monde. Mais quel est le poids économique de la

Suisse par rapport a 'UE?

e En quoi la structure de 'UE ressemble-t-elle un peu a celle de la Suisse d’antan?

® Quel est l’intérét principal d’un marché commun, au-dela des avantages économiques que cela engendre?

* Quel traité a impliqué la création de la zone euro et donc d’une monnaie unique pour 'UE?
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La Suisse et I'Europe (suite)

e Qu’est-ce que l'euro?

Symbole

Date de création

Date d’entrée en circulation

Pays dans lesquels il est
la devise nationale

Taux de change par rapport au CHF

Taux de change par rapport au dollar US

* ’UE compte 27 Etats membres, mais 20 seule- Pays

Monnaie nationale

ment utilisent ’euro comme monnaie nationale.

Enumére les 7 pays qui ne l'utilisent pas et donne

le nom de leur devise:

e L’AELE est 'abréviation de
de libre-échange entre quatre pays:

et
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La Suisse et I'Europe (suite)

e Est-ce que ’AELE institue une zone de libre-échange entre ses membres et 'UE?

* Quel est le plus grand partenaire économique de la Suisse?

e Explique le dessin de Mix & Remix au bas de la page 85.

Qui est le corbeau?

wON PEUT
EGOCIER...
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"8 Les relations Nord-Sud

e Depuis le XIX® siécle, Uindustrie est plutt développée dans les pays du alors que l'agricul-
ture reste l'activité principale dans les pays du . Avant cette période,

r était 'activité principale dans tous les pays du monde.

e On parle de la «dette» d’un pays. Mais a qui doit-il de I’argent?

* Pourquoi le FMI (Fonds monétaire international) et la Banque mondiale ont-ils été créés en 19447?

* Quelle est la condition imposée par le FMI pour qu’un pays en développement puisse obtenir un prét?

¢ Expligue le jeu de mots du dessin de la page 86.

QUi PAE SA DETTE
SENRICHIT..

Al CRU QUE
(ETAIT LE
DOLLAR L.,

° Quels intéréts ont les pays développés a aider les pays en développement?
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Les relations Nord-Sud (suite)

* Donne deux exemples de projets de la DDC (Direction du développement et de la coopération). Ils peuvent

étre réels (dont tu as entendu parler) ou fictifs (qui entreraient dans les critéres de la DDC).

* Pourquoi Mix & Remix évoque-t-il le probléme de la pollution,

dans son dessin de la page 877

. (ASERATT BiEN
S1 VoS POWIEZ
YOUS DEVELOFPER.,.

. ET ENTRER DANS
1 ECONOMIE DE MARCHE...

~.5ANS TRoP
POLLUER L.
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58 L'ouverture a l’extérieur

En quoi Pouverture des frontiéres est-elle stimulante pour les entreprises suisses?

La balance commerciale de la Suisse est excédentaire. Qu’est-ce que ¢a signifie?

Quels sont les produits principalement exportés par la Suisse?

On peut dire de la politique économique suisse qu’elle est protectionniste dans certains domaines et ouverte

dans d’autres. Lesquels?

Protectionnisme Ouverture

* Quel est le principal avantage de la politique d’ouverture pour les entreprises suisses?

* Quels sont les principaux freins qui empéchent la Suisse de s’ouvrir plus a ’extérieur?
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L’ouverture a l'extérieur (suite)

* Qui sont les deux personnages du dessin au bas de la page 93 C;;ml?;r@ (E5 SUISSES SNT
; _
BoiTiER EN OR LES CHAMPLONS DE

(observe aussi l'arriére-plan) ? Explique leur propos.

MASSIF OWERT | | (a VALEUR Adovrte

DE DIAMANTS,.,
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y¥l Les inégalités

* Expligue les deux sens du mot «indécent» dans le dessin

de la page 86.

e Dans le chapeau, tu peux lire que les inégalités ont «tendance a s’accroitre » dans les pays développés.

Qu’est-ce que cela signifie?

e En quoi l'origine sociale et familiale joue-t-elle un role dans les inégalités de revenu?

e Le sexe du travailleur est un critére dans le calcul du salaire. Explique pourquoi.

* Quel intérét aurait un Etat a fixer le seuil de pauvreté trés bas?
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Pourquoi 'OIT (Organisation internationale du travail, institution de ’ONU) ne fixe-t-elle pas un seuil de

pauvreté identique pour tous les Etats?

Traduis I’expression working poor.

Que signifient les trois lettres d’AVS ? Qui touche ’AVS?

A quoi sert 'AVS?

En quoi le vieillissement de la population suisse pose-t-il un probléme a I’Etat?
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"l Economie et environnement

* Dis ce qui provoque les conséquences indiquées dans la colonne de droite.

Action en lien avec la croissance

Conséquence pour ’environnement

Toujours plus de déchets a éliminer.

Emissions de gaz a effet de serre,
pollution atmosphérique.

Construction de centrales nucléaires pour répondre a

nos besoins croissants d’énergie, avec le probléme
de I’élimination des déchets .

e Pourquoi I’énergie que nous consommons est-elle principalement non renouvelable, alors qu’il existe des

énergies renouvelables?

e D’ol provient ’énergie éolienne?

* Quels sont les déchets produits par les centrales nucléaires et qui ne s’éliminent pas?
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Economie et environnement (suite)

* Que fera-t-on quand les ressources de pétrole et de gaz seront taries?

e Sur’ensemble de ’énergie consommée en Suisse, on en utilise 37 % pour se chauffer, 31% pour les trans-
ports, 29 % pour les appareils électriques et 3% pour 'éclairage. Que peux-tu faire, concrétement, pour

réduire ta consommation dans ces quatre domaines?

e Pourquoi un des manifestants brandit-il une pancarte avec 'inscription

«mort aux vaches»? A quoi cette expression fait-elle référence?

* Comment se fait-il que les émissions de CO, (dioxyde de carbone) aient doublé depuis 19707
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Economie et environnement (suite)

* A-t-on besoin du CO, ou est-ce seulement une nuisance?

* En quoi la diminution de la réflexion du rayonnement solaire sur la banquise favorise-t-elle... la fonte de la

banquise?

e Qu’est-ce que le label Minergie?
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